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PROCESSO VERBALE 
 

DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO REGIONALE 
 

DEL 30 MARZO 2001 
 
VII LEGISLATURA 
 
(processo verbale n. 27) 
 
XVII Sessione Straordinaria 

 
L'anno 2001, il giorno 30 del mese di marzo, in Perugia, nella sede 

consiliare di Palazzo Cesaroni in Piazza Italia, previa convocazione nelle 
forme e nei termini di legge prot. n. 845 del 23.3.2001, si è riunito, in 
seduta pubblica, il Consiglio regionale dell'Umbria per la trattazione degli 
argomenti all’ordine del giorno. 

 
La seduta ha inizio alle ore 15,50. 
 
Presidenza del Presidente Liviantoni.  
 
Funge da Segretario il Consigliere Fasolo. 
 
(Sono presenti Consiglieri in numero legale: n. 19: Consiglieri: 1) 

Antonini Carlo; 2) Baiardini Paolo; 3) Bonaduce Giorgio; 4) Brozzi 
Vannio; 5) Di Bartolo Federico; 6) Donati Maurizio; 7) Fasolo Marco; 8) 
Finamonti Moreno; 9) Girolamini Ada; 10) Gobbini Edoardo; 11) 
Liviantoni Carlo; 12) Lorenzetti Maria Rita; 13) Melasecche Germini 
Enrico; 14) Modena Fiammetta; 15) Ripa di Meana Carlo; 16) Ronconi 
Maurizio; 17) Sebastiani Enrico; 18) Tippolotti Mauro; 19) Vinti Stefano - 
sono assenti i Consiglieri: 1) Bocci Gianpiero; 2) Bottini Lamberto; 3) 
Crescimbeni Paolo; 4) Laffranco Pietro; 5) Lignani Marchesani Giovanni 
Andrea; 6) Monelli Danilo; 7) Pacioni Costantino; 8) Rosi Maurizio; 9) 
Rossi Luciano; 10) Spadoni Urbani Ada; 11) Zaffini Francesco. 
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 Il Presidente annuncia l’oggetto n. 5 (la cui trattazione ha già avuto 
inizio nella seduta di ieri, 29 marzo). 
 
OGGETTO N. 5 -  Bilancio di previsione annuale per l’esercizio 

finanziario 2001 e bilancio pluriennale 2001/2003. 
Disegno di legge di iniziativa della Giunta regionale. 
Atti nn. 542 e 542/bis. 

 
 Il Presidente rende noto che, relativamente all’atto in argomento, 
sono state depositate alcune proposte di emendamento, a firma 
dell’Assessore Sereni.  
 
 Ciò comunicato, nel far presente la necessità che venga alla 
Presidenza del Consiglio consentito il tempo utile all’effettuazione delle 
verifiche di ammissibilità, ai sensi del Regolamento interno, delle suddette 
proposte, dichiara la seduta sospesa. 
 
 Sospesa alle ore 15,51, la seduta riprende alle ore 16,05. 
 
 Il Presidente rende noto che tutte le precitate proposte di 
emendamento, presentate dall’Assessore Sereni con riferimento all’atto di 
cui all’oggetto n. 5, sono state ritenute ammissibili. 
 
 Si passa quindi all’articolato recato dall’atto medesimo. 
 
ART. 1 

Posto in votazione, l’articolo è approvato con 15 voti favorevoli e 4 
contrari espressi dai 19 Consiglieri presenti e votanti.  
 
ART. 2 

Posto in votazione, l’articolo è approvato con 16 voti favorevoli e 5 
contrari espressi dai 21 Consiglieri presenti e votanti (sono entrati i 
Consiglieri Bottini e Pacioni). 

 
Gli ARTT. 3 E 4, posti in votazione separatamente, sono approvati 

con 17 voti favorevoli e 4 contrari espressi dai 21 Consiglieri presenti e 
votanti. 
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ART. 5 

Intervengono i Consiglieri Melasecche Germini e Ronconi e 
l’Assessore Sereni.  

 
Posto in votazione, l’articolo è approvato con 19 voti favorevoli e 7 

contrari espressi dai 26 Consiglieri presenti e votanti (sono entrati i 
Consiglieri Crescimbeni, Laffranco e Zaffini e gli Assessori Monelli e 
Rosi). 
 
ART. 6 

Posto in votazione, l’articolo è approvato con 19 voti favorevoli e 7 
contrari espressi dai 26 Consiglieri presenti e votanti.  
 
ART. 7 

Interviene il Consigliere Zaffini. 
 
Posto in votazione, l’articolo è approvato con 19 voti favorevoli e 7 

contrari espressi dai 26 Consiglieri presenti e votanti.  
 

Gli ARTT. 8 E 9, posti in votazione separatamente, sono approvati 
con 19 voti favorevoli e 7 contrari espressi dai 26 Consiglieri presenti e 
votanti. 
 
ART. 10 

Interviene il Consigliere Melasecche Germini. 
 
Posto in votazione, l’articolo è approvato con 18 voti favorevoli e 7 

contrari espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti (è uscito il 
Consigliere Finamonti). 

 
ART. 11 

Interviene il Consigliere Zaffini. 
 
Posto in votazione, l’articolo è approvato con 17 voti favorevoli e 8 

contrari espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti (è entrato il 
Consigliere Lignani Marchesani ed è uscito il Consigliere Bonaduce). 
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ART. 12 

Intervengono il Consigliere Melasecche Germini e l’Assessore 
Sereni. 

 
Posto in votazione, l’articolo è approvato con 18 voti favorevoli e 8 

contrari espressi dai 26 Consiglieri presenti e votanti (è entrato l’Assessore 
Bocci). 

 
ART. 13 

 
− Presidenza del Vice Presidente Brozzi − 

 
Intervengono il Consigliere Melasecche Germini 
 

− Presidenza del Presidente Liviantoni − 
 
e l’Assessore Sereni.  

 
Posto in votazione, l’articolo è approvato con 18 voti favorevoli e 8 

contrari espressi dai 26 Consiglieri presenti e votanti. 
 

ART. 14 
Interviene il Consigliere Melasecche Germini. 
 
Posto in votazione, l’articolo è approvato con 19 voti favorevoli e 8 

contrari espressi dai 27 Consiglieri presenti e votanti (è entrato il 
Consigliere Finamonti). 
 
ART. 15 

Posto in votazione, l’articolo è approvato con 20 voti favorevoli e 8 
contrari espressi dai 28 Consiglieri presenti e votanti (è entrato il 
Consigliere Bonaduce). 
 
ART. 16 

Interviene il Consigliere Melasecche Germini. 
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Posto in votazione, l’articolo è approvato con 20 voti favorevoli e 8 
contrari espressi dai 28 Consiglieri presenti e votanti.  

 
Gli ARTT. 17, 18, 19 E 20, posti in votazione separatamente, sono 

approvati con  20 voti favorevoli e 8 contrari espressi dai 28 Consiglieri 
presenti e votanti.  

 
ART. 21 

Interviene il Consigliere Melasecche Germini. 
 
Posto in votazione, l’articolo è approvato con 20 voti favorevoli e 8 

contrari espressi dai 28 Consiglieri presenti e votanti.  
 
 Comunicato il risultato della votazione, il Presidente rende noto che, 
a firma dell’Assessore Sereni, è stata presentata proposta di emendamento 
aggiuntivo quale art. 22, recante allegati i bilanci di previsione dei 
sottoelencati Enti dipendenti dalla Regione: 
− Agenzia regionale umbra per lo sviluppo e l’innovazione in agricoltura 

(A.R.U.S.I.A.); 
− Ente di sviluppo agricolo in Umbria (E.S.A.U.) - Gestione liquidatoria; 
− Agenzia per il diritto allo studio universitario (A.D.S.U.); 
− Istituto per l’edilizia residenziale pubblica (I.E.R.P.) della Provincia di 

Perugia; 
− Istituto per l’edilizia residenziale pubblica (I.E.R.P.) della Provincia di 

Terni; 
− Agenzia umbria lavoro (A.U.L.). 
 

Interviene il Consigliere Melasecche Germini; questi fa richiesta che 
- se a disposizione - vengano forniti in copia ai Consiglieri regionali 
l’elenco delle garanzie fidejussorie, di cui all’art. 32 della legge regionale 
28.2.2000, n. 13, nonché tutti i bilanci degli Enti ed il bilancio consolidato 
regionale, di cui all’art. 52 della medesima legge regionale. 

 
Il Presidente - con riferimento alla richiesta del Consigliere 

Melasecche Germini e - precisa - per venire incontro alle esigenze di 
approvazione del bilancio  entro i termini fissati dal Consiglio regionale - 
formula la proposta che il Consiglio stesso sospenda i propri lavori per 
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un’ora, onde consentire ai Consiglieri la consultazione dei documenti 
pervenuti in data odierna. 

 
Sulla proposta, parla il Consigliere Zaffini, il quale dichiara di 

ritenere l’atto all’esame del Consiglio viziato da illegittimità; rileva, al 
riguardo, il Consigliere Zaffini che tale atto, contravvenendo al dettato 
della vigente normativa, non reca i bilanci di tutti gli Enti dipendenti, né 
reca l’elenco delle garanzie fidejussorie. 

 
Terminato l’intervento del Consigliere Zaffini, il Presidente dichiara 

di ritenere che il Consiglio si trovi ad esaminare l’atto in argomento in 
piena legittimità, riconosciuta - osserva il Presidente - dagli stessi lavori 
istruttori compiuti dalla competente Commissione che ha licenziato per 
l’Aula tale atto, avendo avuto modo di esaminarlo preventivamente sotto 
tutti gli aspetti e presso la quale - osserva ancora il Presidente - avrebbero 
dovuto opportunamente essere sollevate in via preventiva eventuali 
eccezioni di incompletezza dell’atto medesimo. 

 
Sulla proposta di sospensione dei lavori precedentemente formulata 

dal Presidente, parla poi il Consigliere Ronconi.  
 
Posta in votazione, la proposta medesima è accolta con 20 voti 

favorevoli e 8 contrari espressi dai 28 Consiglieri presenti e votanti.  
 
Sospesa alle ore 17,22, la seduta riprende alle ore 18,22. 
 
Il Presidente rende noto che da parte del Consigliere Melasecche 

Germini è stata formulata proposta che il Consiglio acconsenta ad 
un’ulteriore sospensione dei lavori della durata di tre minuti.  

 
Così resta deciso. 
 
Ulteriormente sospesa alle ore 18,23, la seduta riprende alle ore 

18,26. 
 
Sulla precitata proposta di emendamento aggiuntivo quale art. 22, 

chiede ed ottiene la parola nuovamente il Consigliere Melasecche Germini; 
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questi, nel rilevare che l’atto di cui al succitato oggetto n. 5 - 
contrariamente a quanto previsto dalla vigente normativa - non reca i 
bilanci di tutti gli Enti regionali, né reca il bilancio consolidato e l’elenco 
delle garanzie fidejussorie, esprime l’avviso che non sussistano le 
condizioni per poter procedere all’approvazione dell’atto medesimo. 

 
Intervengono, poi, l’Assessore Sereni e il Presidente della Giunta 

regionale, Lorenzetti.  
 
Quindi, per dichiarazione di voto sulla proposta di emendamento 

suddetta, chiedono ed ottengono la parola lo stesso Consigliere Melasecche 
Germini e il Consigliere Zaffini. 

 
Posta in votazione, l’emendamento medesimo è approvato 

all’unanimità dei voti espressi dai 20 Consiglieri presenti e votanti (sono 
usciti i Consiglieri Crescimbeni, Laffranco, Lignani Marchesani, 
Melasecche Germini, Modena, Ronconi, Sebastiani e Zaffini). 

 
TABELLE A) E B) 
 Sono state presentate, relativamente alle allegate tabelle di cui in 
epigrafe, alcune proposte di emendamento, a firma dell’Assessore Sereni.  
 
 Posti in votazione congiuntamente, gli emendamenti medesimi sono 
approvati all’unanimità dei voti espressi dai 20 Consiglieri presenti e 
votanti. 
 
 Le allegate tabelle di cui in epigrafe come emendate, poste in 
votazione congiuntamente, sono approvate all’unanimità dei voti espressi 
dai 20 Consiglieri presenti e votanti.  
 
TABELLE C), D), E), F), G), H), I), L), M), N), O), P), Q), R), S), T), 
U), E V) 
 Poste in votazione congiuntamente, le allegate tabelle di cui in 
epigrafe sono approvate all’unanimità dei voti espressi dai 20 Consiglieri 
presenti e votanti.  
 
ELENCHI NN. 1), 2) E 3) 
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 Posti in votazione congiuntamente, gli allegati elenchi di cui in 
epigrafe sono approvati all’unanimità dei voti espressi dai 20 Consiglieri 
presenti e votanti.  
 
APPENDICI NN. 1), 2), 3), 4), 5), 6) E 7) (le appendici dalla n. 2 alla n. 7 
introdotte dall’emendamento aggiuntivo quale art. 22) 
 

Poste in votazione congiuntamente, le allegate appendici di cui in 
epigrafe sono approvate all’unanimità dei voti espressi dai 20 Consiglieri 
presenti e votanti.  
 
 Comunicato il risultato della votazione, il Presidente dell’Assemblea 
rende noto che - con riferimento al disegno di legge in argomento - sono 
state presentate, ai sensi dell’art. 52 del Regolamento interno, due proposte 
di ordine del giorno: 
− una, a firma dei Consiglieri Donati, Vinti, Antonini, Bonaduce, Pacioni, 

Ripa di Meana, Finamonti e Baiardini (atto n. 593); 
− l’altra, a firma dei Consiglieri Pacioni, Vinti, Di Bartolo, Donati, 

Bottini, Bonaduce, Finamonti, Gobbini, Ripa di Meana e Baiardini (atto 
n. 594). 

 
 Il Consigliere Antonini illustra l’atto n. 593. 
 
 Con riferimento a tale atto, interviene poi l’Assessore Rosi.  
 

− Il Consigliere Gobbini assume le funzioni di Segretario − 
 
 Posto in votazione, l’atto n. 593 è approvato all’unanimità dei voti 
espressi dai 17 Consiglieri presenti e votanti (sono usciti i Consiglieri 
Baiardini e Fasolo e l’Assessore Bocci), secondo la deliberazione di cui 
all’allegato A) che forma parte integrante del presente verbale. 
 
 Quindi, il Consigliere Pacioni illustra l’atto n. 594. 
 
 Posto in votazione, l’atto medesimo è approvato all’unanimità dei 
voti espressi dai 17 Consiglieri presenti e votanti, secondo la deliberazione 
di cui all’allegato B) che forma parte integrante del presente verbale. 
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 Poi, per dichiarazione di voto sull’intero disegno di legge di cui 
all’oggetto n. 5, chiedono ed ottengono la parola i Consiglieri Vinti, Bottini 
e Donati. 
 
 Posto in votazione, il disegno di legge medesimo è approvato 
all’unanimità dei voti espressi dai 19 Consiglieri presenti e votanti (sono 
entrati Consiglieri Baiardini e Fasolo). 
 
DICHIARAZIONE D’URGENZA 
 La dichiarazione d’urgenza della legge, posta in votazione, è 
approvata all’unanimità dei voti espressi dai 19 Consiglieri presenti e 
votanti.  
 

L’atto nel suo complesso risulta pertanto approvato secondo la 
deliberazione di cui all’allegato C) che forma parte integrante del presente 
verbale. 
 
 Comunicato il risultato della votazione, il Presidente - sono le ore 
19,58 - dichiara la seduta tolta. 
 
 (Non hanno partecipato alla seduta i Consiglieri: 1) Rossi Luciano; 
2) Spadoni Urbani Ada). 

 
(Tutti i membri di Giunta esterni al Consiglio hanno partecipato alla 

seduta). 
 

L’ESTENSORE 
dr. Francesco T. De Carolis  

 
 
I CONSIGLIERI SEGRETARI I PRESIDENTI DI TURNO 
 Marco Fasolo Carlo Liviantoni 
 
 Edoardo Gobbini Vannio Brozzi 
 
/bp 


